



扫描二维码关注本报微信

## 习近平总书记重要回信在我省高校师生中引起热烈反响

本报讯(记者 任素梅)“我将牢记总书记的教诲,把‘小我’融入‘大我’。”“读完总书记的回信,我立志到祖国最需要的地方去建功立业。”日前,江苏科技大学召开学习研讨会,组织各学院团委书记、学生代表等围绕习近平总书记给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生的回信畅谈感受,引领青年学子自觉将思想和行动统一到回信精神中去。

7月7日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生回信,肯定该校118名毕业生到边疆基层工作的选择,对全国广大高校毕业生提出了志存高远、脚踏实地,不畏艰难险阻、勇担时代使命,把个人的理想追求融入党和国家事业之中的殷切期望。这一回信,让我省广大高校师生备受鼓舞。

南京航空航天大学在校研究生王婕和克拉玛依校区118名毕业生一样,有着扎根西部的决心。暑期,她将走进新疆生产建设兵团农四师第一中学和第二中学,把航空报国的知识和情怀带给偏远地区的孩子。

杨光念是东南大学2020届毕业生,作为选调生,他将前往贵州省黔南州赴基层工作。“我从小生活在黔南州平塘县的布依族村寨,我们县2019年才脱贫摘帽。我深深体会到贫困给当地百姓带来的困苦,将努力改善村民们的生活贡献自己的一份力。”

习近平总书记在回信中指出,抗击新冠肺炎疫情的严峻斗争,让这届高校毕业生经受了磨练,收获了成长,也使他们亲身体会到“志不求易者成,事不避难者进”的道理。

“在抗疫斗争中,我们收获了别样成长。”南京财经大学应届毕业生徐江艳读了总书记的回信后,坚定了作为一名西部计划志愿者奔赴基层工作的信念。“努力成为可堪大用、能担重任的西部建设者,是总书记的期望,也是我的人生目标。”

今年高校毕业生就业面临前所未有的挑战。对此,习近平总书记在回信中强调,各级党委、政府和社会各界要切实抓好高校毕业生就业工作,采取有效措施,克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,千方百计帮助高校毕业生就业,热情支持高校毕业生在各自工作岗位上为党和人民建功立业。

中国药科大学辅导员孔玉玲说,面对疫情带来的就业挑战,作为毕业班辅导员,要深入学生之中,努力保障每一名学生都能找到合适的工作。面对“后疫情”时期可能出现的就业问题,要早筹谋、早准备。

## 省教育厅部署研究生教科研组织管理工作

本报讯(记者 王斌)7月10日,省教育厅出台《关于做好暑期及秋季学期研究生教育教学和科研组织管理工作的指导意见》,统筹做好疫情防控和研究生教育工作。

《意见》指出,各研究生培养单位要在做好暑期校园疫情防控工作的基础上,允许有意愿且有学习和科研任务的研究生留校,并尽可能提供良好的学习和科研条件生活保障。对因疫情影响春季学期课程学习的研究生,可安排必要的补课和答疑指导工作。原则上不安排大型聚集性活动,不集中组织研究生暑期外出开展实践活动。

《意见》要求,各研究生培养单位对因疫情影响未能按时完成学位论文、未能如期获得学位的

研究生,暑期可面向其开放文献资源以及必要的实验场所,视情安排论文盲审、评审、论文答辩、学位授予等工作,保证符合学位授予条件的研究生及时获得学位。今年,省研究生暑期学校以及高校自主举办的暑期学校原则上线上进行,省研究生科研创新实践大赛和研究生学术创新论坛原则上在9月开学后举办(在线举办的除外)。举办所有线下活动应严格落实疫情防控要求,按程序报属地疫情防控部门同意。

《意见》强调,各研究生培养单位要提早制订疫情常态化防控形势下秋季开学返校工作方案,按照“应到尽到”原则,安排研究生秋季开学有序返校,推进全面复学复课。

## 全省各地多措并举筑牢暑假防溺水防线——

# 为孩子们生命安全护航

■见习记者 陈思洋

“不私自下水游泳,不擅自与他人结伴游泳,不在无家长或教师带领的情况下游泳……”在泰州市城东小学的防溺水专题培训的课堂上,专项讲师陈放鸣反复向学生强调牢记防溺水安全“六不”要求的重要性。“大家一定要有‘安全第一、生命至上’的意识,切记时刻把‘防’字摆在最重要的位置!”

每年暑假,预防青少年溺水都是全省各地教育部门和学校的一项重要工作。为切实保障广大青少年的生命安全,有效预防中小学生溺水事故的发生,7月9日,省政府教育督导委员会办公室出台相关文件,要求在全省集中组织开展一次暑期“教育防范学生溺水专项行动”,并将此纳入2020年度对设区市人民政府履行教育职责考评内容。

根据要求,各地教育系统高度重视,群策群力,多措并举,在专题教育、技能教学、安全管理等方面打出“组合拳”,形成“合围势”,集结多方力量织牢防溺水安全网,为学生生命安全护航。

### 创新课程形式,安全教育更入心

今年以来,广西、河南、陕西、重庆等地分别发生多起学生溺水事件,令人扼腕痛惜。为进一步提高风险防范意识,国务院教育督导委员会办公室从4月起,连续3次发布防溺水预警。

防溺水怎么强调都不为过。如何采取中小学生易于接受的方式、有针对性地组织专题课程,让安全教育更加入脑入心?我省各地各校开展系列活动,共同做好孩子的安全教育和监管工作。

“遇见溺水,不慌乱,大声呼叫,找人帮忙,同时拨打110报警。寻找身边的漂浮物抛向溺水者,把衣服打成绳结或寻找竹竿、长绳抛给落水者,救人时,趴在岸边降低重心,以免被拉入水中。”近日,南京市六合区马鞍中心小学的孩子们演示了一套“教科书”式溺水救援方法。

马鞍小学教学楼中间有一个沉降式舞台,在全校开展防溺水宣传教育月活动期间,舞台化身“池塘”,五年级的孩子们在“池塘”边排练起“防溺水小知识”情景剧。“放假咯!今天天气好热啊,我要下河去游泳!”虽然同伴极力劝阻,“剧中”的汪同学还是下了水,并且发生了溺水危险。参与救援反被拖下水的裴同学对于刚发生的一幕印象深刻,“虽然我比他重,但在水下的力气比我大,能把我拽到水里去。所以遇到溺水者,我们不能贸然下水救人。”

在接近现实危险的模拟环境里接受教育,孩子们对危险有了更真切感知,也更清楚应该如何展开救援。指导教师郑丹丹说,“情景剧就是一次现场教学,通过参与演绎,学生的印象会更加深刻。”

防溺水宣传标语、防溺水绘画手抄报、防溺水知识小视频、防溺水主题班会……通过举行形式多样的课程活动,全省各地各校形成了良好的防溺水宣传教育氛围。涟水县向阳小学班会以“珍爱生命,预防溺水”为主题,并充分利用班团队会、橱窗、板报、微信群等阵地,积极开展暑期学生防溺水教育,陪伴孩子们度过一个愉快、安全的暑假。无锡市玉祁中心小学的全体学生用响亮的声音宣誓做到“六不”,孩子们自创自画防溺水知识卡,谨记防溺水常识。

### 磨练求生技能,安全指数更高

日前,当记者来到扬州市梅岭小学花都汇校区时,五年级的学生们正由专业教练带领在校游泳馆里认真学习游泳。从2019年9月开始,扬州市22所试点学校陆续开设了游泳课程。从“要让所有学生初中毕业前学会游泳”到“要让所有学生在小学阶段学会游泳”,扬州教育系统正稳步推进“游泳进课堂”。

游泳进课堂,安全是首位。在授课现场,记者注意到一个细节,花都汇校区泳池按照标准游泳馆建设,可孩子们下水后却可以稳稳地站在泳池里。梅岭小学副校长朱丹怡说:“我们前期根据小学生的年龄和身高特点对泳池进行了部分区域的垫层加高,全方位确保学生安全。”

相对其他体育项目的教学,游泳更具特殊性,专业师资从何而来?

7月18日,连云港市赣榆区即将启动第二期全区中小学生“暑期游泳技能夏令营”,今年将有14000余名初一至高一学生参加游泳培训。“去年我们在全区抽调了10多位有救生员职业资格证书的体育教师作为教练员,为了让教学逐步规范化,今年我们和连云港市合作,集中培训了60名专业救生员,并参与教学工作。”赣榆区教育局办公室主任秦明介绍说,“明年,这批人员还将继续进行专业的游泳教练员培训。我们希望通过两年的培育,让赣榆区拥有一支专业的游泳教练师资队伍。”

“面对溺水危险,在营救他人之前,首先要学会自救。”学校开设游泳课程得到当地不少家长点赞,“游泳不仅是一项运动,更是一项生存技

能。孩子在校就能掌握这项技能,再好不过了!”

### 汇集多方力量,安全防线更牢固

除了学校的积极响应,在防溺水安全教育上通力配合、共同发力的,还有来自社会各界的多方力量。

近日,一场特殊的防溺水专题宣传教育活动在苏州市唯亭实验小学举行,学校特别邀请苏州市游泳协会副会长、国家级裁判员周萍,为全体师生带来了一场精彩的防溺水安全教育主题讲座。遇到溺水情况如何施救是大家关注的话题,周萍通过现场互动的方式告诉学生如何使用救助工具,如何进行CPR心肺复苏术等,非常实用。苏州市泳协相关负责人告诉记者,类似的活动他们还将在暑假持续开展。

一手抓学生安全教育,一手抓社区防控。在党委政府统一领导下,全省各地各校会同有关部门针对重点水域、重点人群,全面排查安全隐患,强化安全防护措施,全力织牢、织密安全网。

六合区马鞍中心小学地处六合北部丘陵地区,施教区内塘坝河渠较多。采访中记者看到,学校施教区内的塘坝渠都设立了防溺水警示牌,危险水边还安装了高度达到1.2米的护栏。社区成立了联防小分队,强化对重点水域、重点群体的防控,严防学生私自结伴戏水引发溺水身亡事故。

六合马集社区综治办主任包明国介绍说:“这样的警示牌我们共做了30块,分布在社区的13个小组、26面水塘。我们还通过联防成立了两个小组,在塘坝渠周围巡逻,确保孩子们的安全。”



7月13日,海安市第三届幼儿足球联赛开赛,8支幼儿园足球队展开了激烈角逐。近年来,该市坚持“足球从娃娃抓起”,加快推进校园足球普及,通过开展足球联赛和足球文化等活动,营造浓厚的校园足球氛围,让更多的孩子从小了解足球、参与足球、喜爱足球。

翟慧勇 摄

## 我省举办2020年高考评卷现场开放日活动

本报讯(见习记者 汤文清)2020年高考已经结束,高考分数是怎样评出来的?高考评卷如何确保公平公正?7月12日,省教育考试院举办2020年“评卷现场开放日”活动,邀请考生家长及媒体参观高考评卷现场,了解高考评卷过程。

记者获悉,今年江苏高考所有科目继续实行计算机辅助网上评卷,评卷工作预计于7月22日左右结束。在省教育考试院试卷扫描点,工作人员正在紧张有序扫描试卷。“所有考生答题卡运送、保管、清点、交接,全程均监控录像,答题卡的扫描系统按照国家标准制订参数,以确保图片质量。每个考场30名考生,30张答卷,系统通过参数设置和监控,确保

每一张卷子都对到正确的考生。”省教育考试院综合评卷点答题卡保管组相关负责人介绍说,答题卡扫描也在监控下进行,所有答题卡在卷库不能拆封;所有考生的答题卡扫描后的电子图像加水印标签储存,如有修改替换立即探测报警。

据省教育考试院副院长吴仁林介绍,今年全省共遴选符合资质的评卷教师及工作人员2200多人,所有评卷教师须参加评卷点组织的培训考核与试评,合格者方可取得上岗资格。其中,评阅分值较大、主观性较强试题的阅卷教师,均具有3年以上的教学教研经验和评卷经验。在评卷过程中态度不端正、评卷不合格的阅卷人,将被省教育考试院拉入黑名单,清退出阅卷现场。

在今年的江苏高考评卷过程中,全部科目非选择题部分继续坚持实施多年行之有效的“四评制”模式,即两名评卷教师评出的分数在学科评卷专家组设定的评分阈值范围之内,取两人平均值;超出评分阈值范围,提交给第三名评卷教师进行三评;仍超出评分阈值范围,再提交给第四名评卷教师进行四评。评卷过程中遇到疑难问题,由学科评卷专家组讨论解决。

2020年江苏高考语文评卷领导小组组长、南京师范大学文学院院长高峰说,在“四评制”评卷模式下,每名考生的每一个主观题和作文都由两名评卷教师背对背同时打分。领导小组和专家组通过网络实时监控

每名评卷教师的阅卷情况,一旦出现任何问题,都会及时沟通、纠正。此外,评卷领导小组还抽调评卷又快又好、好的教师组成“复查组”,对已经改好的作文试卷全面复查。

像往年一样,今年所有评卷教师“空身进,空身出”,手机、纸张、笔等个人物品一律不得带入评卷现场。受新冠肺炎疫情疫情影响,今年的评卷现场在实行严格的保密制度之外,还非常注重防疫工作。记者在评卷现场看到,每个评卷组都配备了手部消毒液,评卷教师均佩戴口罩进行评卷。

据悉,经过质量检验、成绩校验、成绩合成汇总等多个环节之后,江苏考生预计可在7月25日获知高考成绩。